

## 聚焦第133届广交会

广交会全面恢复线下办展  
带来机票酒店预订量激增

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：第133届中国进出口商品交易会（广交会）将于4月15日在广州开幕，来自全世界超过200个国家和地区的客商将齐聚广州。时隔三年，广交会首次全面恢复线下办展，人气畅旺，多个平台数据显示，近期广州目的地机票、酒店预订量应声大涨。

据携程数据，近一个月，平台上广州相关搜索热度环比前一个月增长超2成，对比2022年同期增长301%。飞猪数据显示，近一周飞往广州的机票预订量同比去年增长215%，其中境外城市出发飞往广州的机票预订量劲增超10倍。

据去哪儿数据，4月3日起，广交会期间（4月15日至5月5日）到达广州的机票预订量平均日增幅达六成，4月9日开始出现超1倍的增幅趋势。截至4月12日，到达广州的机票预订量仍保持继续增长趋势。

从整体看，今年广交会期间飞往广州的机票预订量已恢复至2019年同期水平。广交会期间十大热门客源地为：北京、成都、上海、重庆、杭州、南京、西安、济南、青岛、天津。

广州酒店预订同样火热。截至目前，去哪儿平台上广州酒店预订量同比2019年增长16倍，热门预订商圈包括：广州南站、海珠广场、琶洲会展、国际轻纺城、天河体育中心、珠江新城、上下九步行街、天河公园、广州东站、火车站。

飞猪平台广州酒店预订量同比增长145%，其中高星级酒店预订量劲增超3倍。另据携程数据，截至目前，广州文旅市场本季度的振兴值得期待。

月11日，广交会期间广州酒店的订单量环比前一月增长150%，对比2022年同期增长674%。4月15日当天，广交会展馆附近的部分酒店已订满。

民宿方面，据途家民宿数据，广交会期间广州民宿预订量较2019年同期增长1.7倍。大量商务客人入住时长，每位旅客比2019年同期平均多住1.5天。广州南站、海珠广场、琶洲会展、江南西和珠江新城/五羊新城为热门民宿预订商圈。

据悉，参展企业的线下参与同时推动广州市商旅订单量的增长，截至4月11日，广交会举办期间，目的地为广州的商旅订单量对比2022年同期增长近17倍。

携程研究院战略研究中心主任彭涵认为，作为清明与五一节假日间隙的度假淡季，旅游市场的主要驱动力来自商旅需求，广交会除对商旅的拉动作用非常显著，也会带动整个线下消费市场的蓬勃发展，广州本土酒店业的业绩即是典型表现。

记者了解到，今年一季度以来，广州作为国内旅游市场率先复苏的头部城市，推动本地市民、异地游客消费的“双增长”。广州市统计局数据显示，今年1月至2月，全市住宿和餐饮业实现零售额163.08亿元，同比增长11%；3月，广州白云机场旅客吞吐量达到498.5万人次，同比增长127.17%。业界认为，一季度优异复苏的基础上叠加4、5月的“广交会效应”，广州文旅市场本季度的振兴值得期待。

另据携程数据，截至4月11日，广交会期间广州酒店的订单量环比前一月增长150%，对比2022年同期增长674%。4月15日当天，广交会展馆附近的部分酒店已订满。

广州多部门联动，全力保障广交会

# 琶洲港澳客运码头获批临时对外开放



位于广州海珠的琶洲港澳客运码头，从码头到香港国际机场约2小时 黄婷 摄

羊城晚报记者 董鹏程

全球商客，齐聚岭南。时隔三年首次全面恢复线下办展的第133届广交会，将在本周六正式开幕，作为广交会的东道主城市，广州是否做好了充分的准备？4月12日，广州市人民政府新闻办公室召开第133届广交会保障工作新闻发布会，介绍了广交会城市保障工作情况。广州市商务局、广州市市场监督管理局、广州市城市管理综合执法局、广州市交通运输局、广州市海珠区政府、广州市公安局、南方电网广州供电局相关负责人出席发布会并回答记者提问。

## 琶洲港澳客运码头临时对外开放

广交会是中国对外开放的重要窗口和对外贸易的重要平台，也是全球最大的国际贸易盛会。发布会上，广州市商务局副局长、新闻发言人罗政透露，近日，交通运输部批准了琶洲港澳客运码头临时对外开放，开通琶洲至香港国际机场和香港市区直达航线。在广交会期间，琶洲港澳客运口岸还将设立落地签证服务。

其中，一期工程投资约3.93亿元，建筑面积约8500m<sup>2</sup>，临时联检楼首层架空，二层出境、三层入境，码头投入两艘高速碳纤维客船“海珠湖”号和“海珠湾”号，开通琶洲至香港国际机场航线，约120分钟直达。

未来，项目二期规划位于琶洲会展塔裙楼，计划开通包括珠海在内的大湾区城际水上客运航线，以及增开琶洲往返香港市区、澳门氹仔（澳门国际机场）航线，并依托广交会和琶洲人工智能与数字经济试验区的巨大客流，推动多元化经营，提供珠江游航线服务，打造集跨境、城际、海岛游和珠江游的水上旅游交通综合体，成为粤港澳大湾区标志性的水上跨境新通道和交通旅游新枢纽。

据了解，作为一类客运口岸，琶洲港澳客运码头分二期建设。

2023年4月13日/星期四/民生新闻部主编/责编 施沛霖 / 美编 陈日升 / 校对 苏敏

## 广州地铁两条线路将采用专用时刻表

发布会上，广州市交通运输局一级调研员朱光表示，广交会期间，市交通运输部门将按照“发挥大运量公共交通疏运作用、合理安排出租汽车运力、强化交通服务综合保障”的工作思路，积极组织好各类公共交通服务保障。

一是增加地铁发班。广州地铁四号线、八号线广交会期间将采用专用时刻表，通过增加上线列车、备用车上线加开、空车定点投放等措施提升运力，并根据广交会现场客流情况，在琶洲站和邻近换乘车站采取客流临时管制措施；此外，有轨电车将针对展会客流情况增加25%的运能匹配，高峰期列车间隔缩短至10分钟内。

二是提高公交车运能。在广交会展馆区域开设2条前往环市中路和流花路方向的公交车临时专线，并加大途经展馆公交车线路的发班密度，囤积运力空车切入，提高周边

公交车运输效能。三是开行1条广交会展馆与白云国际机场间的往返专线。白云国际机场至广交会展馆方向开行时间为9:30至16:00；广交会展馆至白云国际机场方向开行时间为11:00至18:00；平峰期每30~45分钟一班，高峰期视客流情况滚动发班。

四是加大巡游出租车、网约车保障力度。每日安排不少于2000辆巡游出租车、网约车前往广交会展馆参与疏运保障。五是加大停车位供给。统筹利用琶洲展馆、周边酒店、写字楼、住宅区现有配停车位，以及周边有条件的闲置地块设置临时停车场共计16830个泊位（含大货车），并依托“广州泊车”微信小程序发布“广交会展馆”周边电子收费停车场的实时动态信息，方便参展客商提前找位停车。

## 成立“六乱”整治小组，增加环卫工人数量

发布会上，广州市城市管理综合执法局二级巡视员、新闻发言人谭礼和表示，广交会期间，大量客商、游客来穗，为维护良好的市容环境秩序，城管部门将增加环卫作业上岗人员数量，以“无垃圾、无污迹、无积尘、无积水、见本色”为标准，在全市开展全城市容环境卫生整治提升行动。在海珠区，城管部门采用“人工+机扫+冲洗”组队保洁方式进行全方位清洗，落实收集容器、垃圾收运点每天一擦洗或冲洗制度；在琶洲会展区域，按每2公里配备1辆高压冲洗车、1辆清洗扫路车和10名环卫工人标准，调配保洁人

员520余人、洒水车和扫路车等机械化车辆36台，并落实18小时不间断巡回保洁。

此外，市城管部门组织开展全市生活垃圾分类执法和市容秩序整治统一行动，重点整治展场周边、地铁周边以及市场周边、内街小巷、城中村、消防通道等重点区域。重点加强对海珠区的指导，属地城管部门成立了城市“六乱”整治小组，每天早、中、晚开展对琶洲会展及会展西区周边的市容环境秩序巡查督导，重点整治乱摆卖、占道经营等违反市容环境秩序、影响道路交通的行为，整治建筑工地建筑废弃物运输秩序等。

## 打造数字配电网示范区，提升用电营商环境

据介绍，本届广交会出口展位7万个，参展企业3.4万家。进口展位有来自40多个国家和地区的500多家境外企业参展，并将首次启用四期展馆（D馆）。为配合广交会展馆扩建，南方电网广州供电局新增了供电电源和变电站容量。同时对周边电网进行了优化调整，重点提高琶洲区域的供电可靠性。

结合海珠、琶洲打造高标准的展会经济区和世界一流数字经济示范区的蓝图，广州供电局在这个区域也进一步打造了国际领先的数字配电网示范区。通过数字孪生技术、电网智

能化改造、数字化服务和机器人的辅助等手段，实现了电网设备状态的全域的数字化改制和高效的应急机制，保障了电网全天候安全可靠运行。

在做好供电保障的基础上，广州供电局还积极落实广州市坚持产业第一、制造业立市的部署，持续深化以主动办、线上办、联席办、一次办为特色的广州“四办”用电营商环境举措。对于广大客商在广州范围内投资建设项目，广州供电局的供电服务提前到招商、土地出让和建设项目建设行政审批等阶段，确保“拿地即开工、电等项目来”。

# 广州·城事 A4



## 兰园诗社创立： 传承创新 诗享越秀

越秀区文化底蕴深厚，诗词之风盛行。“兰缘盛荟”期间，“兰园诗社”正式创立。

越秀区文联主席阮雄介绍，诗社将加强诗词挖掘和梳理，积极开展诗词活动，打造诗词文化空间，推进区图书馆、兰圃公园、越秀公园、烈士陵园、南粤先贤馆、市一宫、木草堂、广府文化会馆等诗词文化空间建设，让中华优秀传统文化深入人心。

## 精彩看点： 兰花开不尽 风吹沁人心

本次艺术周是城中兰展盛宴。“兰缘盛荟”期间，广州兰圃展出精品兰花78个品种、近430盆，其中国兰包括荣华富贵、秋榜达摩、大唐盛世、雪山等35盆，兜兰包括金童玉女、三水一性、肉饼、魔帝、如意、三剑客、小文山、宽叶文山等100盆，石斛兰包括云金钗、赤水金钗、金蜻蜓、春石斛、红芍唇石斛、鼓槌石斛等186盆，卡特兰包括雪、绿毛猪、邮差、奇异果、圣诞玫瑰、奈丝丽、香帅、湖心岛等85盆，以及红蜘蛛、黄蝴蝶、鹤望兰等20盆。

兰花丛中，不少人都拍照留念。“惟有兰花香正好，一时名贵五羊城。”养兰十几年的张松青轻松就能背诵这首诗。他笑说，这次展览对于兰友来说，是一次难得的聚会，“聚会赏兰是乐事雅事”。在连城兰花展示区，市民们纷纷询问多个品种的兰花是否适合在广州生长。“连城国兰清雅，无花賞叶，花开賞花。”说起兰花，他们都有自己的赏兰心得。

对于“新兰友”来说，参与“兰缘盛荟”也是一份难得的愉快体验。越秀区云道大队研学团的小朋友们笑说，认识了许多不同种类的兰花，黑色珍珠、红章鱼、蓝精灵、皇家紫蓝袍……他们对姿态万千的兰花赞叹不已。阳光林长小队的冯晴晴说：“各种兰花让我大开眼界，小小植株有大学问，这次的展览好看也好玩。”

# “兰缘盛荟”以兰会友 “花心思”成就新品牌

## A 与兰结缘： 文化巧点睛，宾客盈兰园

作为中心花市的所在地，越秀区有着丰富的花资源，兰花恰恰是最低调的。“兰生幽谷无人识，客种东轩遗我香。”

但广州市民对兰花的感情却是深厚的，无论是作为“四君子”之一的国兰，还是怒放的洋兰，都不乏忠粉。每年四月前后的兰展，观者众多。

在文化旅游市场加速恢复的形势下，市民出行热情得到释放。春节假期，越秀区旅游接待和经营情况保持双增长。以兰花的清雅为切入点，导入更多的“雅文化”，“以兰为媒，以兰会友，为市民打造一个文化氛围浓郁的休憩点”，是活动的初衷。

越秀区文化广电旅游体育局

## C 以兰而兴： 打造“文化园”，广迎天下客

广州作为对外开放的门户、海上丝绸之路的起点，是中国改革开放的排头兵。正值第133届广交会召开之际，越来越多的海外客商正陆续前来。兰圃的周边有着特殊的地位：一方面，包括中国大酒店、东方宾馆、广东迎宾馆等，见证了这个城市对外交流的历史；另一方面，北京路、流花路和环市路商圈更是越秀“交天下友，迎四方客”的亮点所在。

打造一个文化园，结下一段城市缘。让客商们不但来越秀谈生意，更可以坐下来放松，感受这座城市的文化。

“兰缘盛荟”期间，越秀区还将围绕文化、旅游、商贸、产业等方面开展一系列活动，为市民带来全新的多维度沉浸式文化旅游体验，从



粤剧名家曾小敏在开幕式上倾情献唱

## B 因兰而聚： 结下金兰情，携手向未来

兰花的花语是高洁、淡泊、热烈、自信、友谊和美好。爱兰者认为，兰花和兰圃，有着太多的情感因缘。

“广州市民爱花，也珍惜宝贵的情感。”何愿飞说，这次活动希望借助兰花这些美好寓意，营造“聚天下客、交天下友”的良好氛围。

本次“兰缘盛荟”，就有兄弟城市的兰花前来“助阵”。越秀区此前与“世界兰花之乡”福建省龙岩市连城县结金兰，签订文商旅融合发展合作协议深化对口合作。连城县是闻名中外的福建兰花的主产区和发祥地之一，兰花资源十分丰富，品质优良，名冠八闽。

连城县文化体育和旅游局宣传营销股股长揭亚军介绍，连城人也爱兰，和广州市民的感情是相同的。她很期待，这种情感能够为两地带来更多合作。

找到知音的还有区内众多文旅企业。“兰缘盛荟”上，越秀区文商旅融合发展联盟正式成立，吸纳文旅业、数字文化产业、电影业、动漫业、文化创意等业态50家优质企业。他们表示，有信心合作开发优质产品，提升服务质量，做大做强越秀品牌。

越秀区文化馆馆长张蓉介绍，目前还陆续有企业咨询加入事宜，共襄盛举。



少先队员与青年志愿者们在兰圃开展爱绿护绿实地研学



文/李春炜 图/钟涌

广州兰圃火了。4月9日，在第133届广交会即将召开之际，广州市越秀区“兰缘盛荟”文化旅游艺术周在该处盛大启动。大批爱花赏花的市民如约而至，小小兰圃宛如迎来一次“迎春花市”。

无论是西湖迎春花市，还是广府庙会，花城看花，广州越秀的“花文章”都是这座城市文化活动中的一抹亮色。

本次“兰缘盛荟”，越秀区“花心思”再次做出爆款，打造了全新的利于文化交流的平台，让更多的人来到这里，通过“新平台”让多种文化在这里交流汇聚，给周边片区进一步发展营造了有利条件。